

## Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect în anul 2024

În anul 2024 în cadrul proiectului „24.80012.0807.12SE - Elaborarea instrumentarului de formare a competenței de utilizare a limbajului istoric în cultura comunicării” au fost îndeplinite următoarele activități: Au fost cercetate și analizate sursele și istoriografia atât din fondurile bibliotecilor și muzeelor din Republica Moldova, cât și din străinătate (România și Germania) în vederea identificării termenilor istorici specifici epocilor Preistorie și Antică. Au fost selectați termenii specifici epocilor Preistorie și Antică în vederea includerii în volumul 1 al *Dicționarului Istoric Enciclopedic Ilustrat*. A fost întocmită lista termenilor istorici specifici epocilor Preistorie și Antică, ce au fost incluși în dicționar. Au fost definiți termeni istorici selectați, specifici epocilor Preistorie și Antică, ce au fost incluși în volumul 1 al *Dicționarului Istoric Enciclopedic Ilustrat*. Au fost selectate imagini corespunzătoare termenilor incluși în dicționar. A fost elaborat și redactat volumul 1 al *Dicționarului Istoric Enciclopedic Ilustrat*.

Rezultatele activității desfășurate în proiect au fost: valorificarea surselor și istoriografiei naționale și internaționale în vederea identificării termenilor istorici specifici epocilor Preistorie și Antică și includerea în circuitul științific a termenilor istorici specifici epocilor Preistorie și Antică. Au fost realizate circa 2000 de sinteze referitoare la diferite evenimente istorice, procese istorice și fenomene, care s-au desfășurat în spațiul românesc, inclusiv teritoriul dintre Nistru și Prut, în spațiul European și în spațiul Orientului Antic în perioadele Preistorie și Istorie Antică. Au fost elaborate articole științifice care au pus în valoare realizările culturale și materiale din perioadele Preistorie și Epoca Antică, remarcându-se valoarea acestora pentru patrimoniul istoric, dar și cultural material al țării și umanității.

Un accent deosebit a fost pus pe prezentarea personalităților Epocii Antice care au avut impact major atât la nivel local, cât și la cel european sau chiar internațional: Articolele incluse au fost elaborate din perspectiva valorilor general-umane și condamnării violenței.

A fost elaborat și redactat *Dicționarul Istoric Enciclopedic Ilustrat. Volumul 1. Preistorie și Epoca Antică* în volum de 600 p. sau circa 56 coli de autor, astfel a fost redactat un instrument eficient pentru formarea competențelor curriculare la disciplina *Istoria românilor și universală*, dar și de formare a competențelor de comunicare democratică și interculturală la generațiile mature de cetățeni, în care a fost valorificat trecutul istoric și patrimoniul cultural-istoric atât local, național, cât și universal. A fost creat un tablou exhaustiv asupra proceselor istorice din Preistorie și Epoca Antică.

În circuitul științifico-didactic au fost incluși termeni ce reflectă integrarea evenimentelor istorice, a fenomenelor și proceselor de la spațiul local-național la cel european și internațional. O mare parte din termeni sunt însoțiți de imagini corespunzătoare. Rezultatele obținute au fost diseminate în cadrul unei conferințe naționale și a unei mese rotunde. Beneficiari ai proiectului vor fi elevii, studenții, cadrele didactice, reprezentanții mediului academic, ambasadori, funcționari publici, reprezentanți ai domeniului turismului etc., dar și cetățeni interesați de trecutul istoric.

A. Telea

*[Signature]*